

Основные итоги производственного развития Хакасии в середине 1920-х – начале 1940-х гг.

The main results of the production development of Khakassia in the mid-1920s - early 1940s.

Шадрин А.В.

соискатель степени кандидата исторических наук, Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова

e-mail: alexej.shadrin287@yandex.ru

Shadrin A.V.

Applicant for the degree of Candidate of Historical Sciences, Khakass State University named after N.F. Katanov

e-mail: alexej.shadrin287@yandex.ru

Аннотация

В статье на основе архивных документов и литературы анализируются основные направления развития производственного развития Хакасии в середине 1920-х – начале 1940-х гг. В частности, внимание уделено динамике развития и структурным изменениям в индустрии и сельском хозяйстве региона, которые в указанный период носили противоречивый характер. В большей степени присутствовали позитивные тенденции: появление новых видов производств, сочетание высоких количественных показателей развития с поступательным развитием качественных. Существенно повысилась техническая оснащенность промышленных и сельскохозяйственных предприятий региона. Негативные моменты в производственном развитии региона проявились в диспропорции в отраслевой структуре индустрии (преобладание добывающих отраслей), сокращение поголовья скота, отставание темпов прироста качественных показателей по сравнению с количественными, техническая отсталость целого ряда отраслей.

Ключевые слова: промышленность, сельское хозяйство, Хакасия, динамика развития, структурные изменения.

Abstract

Based on archival documents and literature, the article analyzes the main directions of development of the industrial development of Khakassia in the mid-1920s - early 1940s. In particular, attention is paid to the dynamics of development and structural changes in the industry and agriculture of the region, which during this period were controversial. To a greater extent, positive trends were present: the emergence of new types of industries, a combination of high quantitative indicators of development with the progressive development of quality ones. The technical equipment of industrial and agricultural enterprises in the region has increased significantly. The negative aspects in the production development of the region were manifested in the disproportion in the sectoral structure of the industry (the predominance of extractive industries), the reduction in livestock, the lag in the growth rate of qualitative indicators compared to quantitative indicators, and the technical backwardness of a number of industries.

Keywords: industry, agriculture, Khakassia, development dynamics, structural changes.

Введение

Поиск путей эффективного производственного развития современной России вызывает потребность в глубоком осмыслении экономического аспекта отечественной истории. Особое место и значение в этом плане занимает история России XX в., за исключением 90-х гг. данного столетия, так как именно в эту эпоху происходила модернизация промышленности страны и определенное развитие получило сельское хозяйство.

Изучение экономического развития страны в целом и Хакасии в частности в середине 1920-х – начале 1940-х гг. на материалах промышленности и сельского хозяйства способствует раскрытию дискуссионных проблем в отечественной и региональной истории, а именно индустриализации, кооперации, совхозного строительства и коллективизации. Это позволит обобщить исторический опыт тех лет (позитивный и негативный), который может помочь в преодолении трудностей в российской экономике через соответствующие выводы, которые могут сделать органы власти различного уровня. В свою очередь, данное обстоятельство даст возможность решить сложные экономические проблемы на уровне Хакасии в частности, а именно снизить высокую долю в структуре экономики региона добывающих отраслей, остановить падение доли сельского хозяйства и др. Также это позволит прогнозировать дальнейшее развитие региона, а затем и страны по наиболее оптимальному варианту.

Актуальность изучения данной темы также обусловлена изменениями в теоретико-методологической базе в отечественной исторической науке. В настоящее время эту тему можно рассмотреть с позиции теории модернизации в дополнение к предыдущим исследованиям, в частности основанным на формационном подходе. Также актуальность данной темы можно объяснить большим количеством не введенных в научный оборот неопубликованных исторических источников.

Основная часть

Производственное развитие Хакасии в середине 1920-х – начале 1940-х гг. – процесс сложный и многоплановый. Он был обусловлен следующими основными факторами развития экономики региона в исследуемый период: природные условия, уровень развития производственной сферы, достигнутый в предшествующие периоды, транспортная освоенность региона, потребности населения, урбанизация, экономическая политика, проводимая руководством страны [1, с. 50–55].

Данные факторы оказали преимущественно положительное влияние на развитие промышленности и противоречивое – на развитие сельского хозяйства Хакасии [2, с. 79–84].

Одной из главных тенденций модернизационных преобразования экономической сферы региона в середине 1920-х – начале 1940-х гг. стали ускоренный рост индустриального потенциала. Появлялись новые отрасли, развитию данного сектора сопутствовали в основном высокие количественные и качественные показатели.

Примером является лесная отрасль – одна из лидирующих в промышленном потенциале Хакасии в указанный период.

В середине 1920-х – начале 1940-х гг. Хакасия располагала большими запасами лесных ресурсов, общая площадь которых к началу 1930-х гг. исчисляется в 3009 тыс. га, в том числе в лесных дачах общегосударственного значения 1907 тыс. га. [3, с. 148–149].

В 1926 г. в регионе были созданы первые лесозаготовительные предприятия – Июсский (в Саралинском районе) и Таштыпский леспромхозы [4, с. 103].

В 1930-е гг. лесная промышленность занимала первое место по удельному весу в общем объеме валовой продукции. Однако её доля в отраслевой структуре индустрии региона снизилась с 28% в 1932 г. до 26% в 1938 г., что было связано с развитием других отраслей к концу 1930-х – началу 1940 гг. [5].

В середине 1920-х – начале 1940-х гг., как уже отмечалось, в числе доминирующих отраслей индустрии Хакасии стала развиваться лесная. По данным В.Н. Тугужековой, И.Н. Трошкиной, В.К. Шульбаева, Г.М. Шапошниковой, О.Л. Тохтобиной (Лушниковой), «за период с 1930 по 1935 гг. в развитие этой отрасли было вложено 7 млн. 432 тыс. рублей» [6, с. 34].

В леспромхозы стали поступать автомашины, тракторы, погрузчики, строились дороги, электростанции. В 1932 в строй вступил третий леспромхоз – Сонский. Это позволило к 1933 г. довести до 927 тыс. куб. заготовку деловой древесины, хотя еще в 1926 г. этот показатель составлял свыше 30 тыс. куб., в 1928 г. – 63 тыс. куб., а в 1930 г. – 280 тыс. куб. [4, с. 110].

В результате хакасский лес шел на важнейшие стройки не только местного значения, но и общесоюзного.

Очень противоречиво развивалось сельское хозяйство Хакасии в данные годы. Несмотря на рост обобщающих показателей и попытку более активно задействовать растениеводческий потенциал региона, произошло время ослабление животноводства – традиционной сельскохозяйственной отрасли для Хакасии из-за просчетов в проводимой экономической политике. Это видно по отрицательной динамике поголовья скота (см. табл. 1).

Таблица 1

Численность поголовья скота в Хакасии в 1920-е –1930-е гг. [7]

Название животных Год	1924	1928	1934	1938
Крупнорогатый скот (голов)	129 571	245 672	107 366	130 280
Лошади (голов)	57 686	99 625	44 506	54 425
Овцы (голов)	258 439	495 960	212 649	339 285

Также в указанный период произошли изменения в структуре экономики Хакасии (косвенные свидетельства – увеличение удельного веса промышленной продукции до 49,6% к 1938 г. и снижение доли занятых в аграрном секторе до 45,9%) [4, с. 184]. Это являлось одним из признаков построения в Хакасии структуры хозяйства, характерной для индустриально-аграрного общества.

Снижение доли занятого населения в сельском хозяйстве региона также являлось следствием неоднозначной экономической политики, проводимой партийно-государственным руководством в указанный период. Из-за допущенных ошибок при проведении коллективизации, репрессий начался исход крестьян из деревни. Так, в 1926 г. сельское население Хакасии составляло 93,3%, а в 1940 г. его доля понизилась до 64,5%, хотя численность его за это время выросла в 2 раза [8, с. 292].

В середине 1920-х – начале 1940-х гг. произошли значительные количественные изменения в кадровом потенциале промышленности и сельского хозяйства Хакасии. На долю индустрии и аграрного производства региона к 1939 г. приходилось 68,8% занятых, наблюдался высокий рост (в 21 раз) численности работников промышленности и сокращение численности работников сельского хозяйства [9, с. 239].

В указанный период также произошли качественные изменения в кадровом потенциале промышленности и сельского хозяйства Хакасии. Развернулась работа по подготовке кадров для данных отраслей (создавались курсы, рабфаки для подготовки к поступлению в ВУЗы, создавались училища и техникумы, проводились совещания, конференции и прочие мероприятия), которая позволила достичь определенных результатов, но все же проблема их дефицита так и не была решена.

Выводы

Подводя итоги, можно констатировать, что в середине 1920-х – начале 1940-х гг. промышленность и сельское хозяйство Хакасии получили определенное развитие. Наличие модернизационных тенденций в их развитии не вызывает сомнений. Тем не менее, преобразовательный потенциал в изучаемый период оказался весьма ограниченным. В качестве основных причин этого могут быть названы:

- 1) противоречивая экономическая политика советского руководства;

- 2) слишком большое влияние модернизационных процессов «сверху» и отсутствие их «снизу»;
- 3) узкая социальная база модернизации в середине 20-х – начале 40-х гг. XX в.

Список литературы

1. Шадрин А.В. Факторы индустриального развития Хакасии в 1920-е–1930-е гг. // NovaUm.Ru. 2019. №17. С. 50–55. URL: <http://novaum.ru/public/p1233> (дата обращения: 17.04.2023).
2. Шадрин А.В. Факторы сельскохозяйственного развития Хакасии в 1920-е–1930-е гг. // NovaUm.Ru. 2019. – № 18. С. 79–84. URL: <http://novaum.ru/public/p1327> (дата обращения: 17.04.2023).
3. Шнейдер А.Р. Округа и районы Сибирского края. Новосибирск, 1930. 163 с.
4. Очерки истории Хакасии советского периода. 1917–1961 гг. / под ред. П.Н. Мешалкина. Абакан, 1963. 420 с.
5. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-169. Оп. 1. Д. 29а. Л. 57.
6. Тугужекова, В.Н. Социально-экономическое развитие Хакасии (XX – XXI века) / В.Н. Тугужекова, И.Н. Трошкина, В.К. Шулбаев, Г.М. Шапошников, О.Л. Тохтобина (Лушникова). – Абакан, 2014. 250 с.
7. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-29. Оп. 1. Д. 20. Лл. 1–4.
8. Шапошников Г.М. Вехи становления и развития аграрного сектора Хакасии // Мир науки, культуры, образования. 2013. № 2. С. 291–297.
9. Кышпанакоев В.А. Население Хакасии: 1917–1990-е гг. Абакан, 1995. 188 с.